

doi:10.13582/j.cnki.1674-5884.2017.03.003

如何理性看待课外辅导班

——基于山东某县城中小學生参加课外辅导班的现状调查

钟婉娟, 王晓倩

(西南大学 教育学部, 重庆 400715)

摘要:我国中小學生课外辅导教育由来已久,2000年后针对中小學校课外辅导的“禁补令”也未能阻止其发展。为了解中小學生参加课外辅导班的现状、不同人群对于中小學生参加辅导班的看法,运用混合研究方法选择山东某县城进行深入调研,探讨学生、家长、教师和校长对中小學生参加辅导班的态度、辅导效果和参加意愿问题,分析中小學生参加课外辅导班的利弊,并就如何理性看待课外辅导班问题提出建议。

关键词:理性看待;课外辅导班;中小學生

中图分类号:G465

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)03-0009-06

1 研究背景

2000年,教育部颁布的《关于在小学减轻学生过重负担的紧急通知》指出:“不得占用节假日、双休日和寒暑假组织学生上课,更不得收费和有偿补课”^[1],山东省人大常委会2009年公布的《山东省义务教育条例(草案)》也对学校、教师和社会举办的各类辅导班进行明确禁止,但这些政策在实践中并未阻碍中小學生课外辅导班的盛行。国外关于课外辅导的研究始于20世纪80年代,以游离在主流教育之外的“影子教育”著称,大量实证研究表明了课外辅导对教育、经济和社会的广泛影响。我国关于课外辅导班的研究始于20世纪末期,2005年之前的理论成果相对较少;2010年之后的学位论文相比之前较为充实,但期刊论文仍以理论探讨为主。即使是近年来运用问卷调查进行的实证研究也存在样本代表性和数据准确性难以保证、学生参加补习后的效果难以量化的弊端^[2],国内研究者主要关注课外补习的“客观效果”,论述课外辅导班对于学生学业成绩、学习负担和教育公平等方面的影响,反而忽视了作为选择主体的学生和家长的“主观感受”^[1]。学生、家长及教师实际上是课外辅导班的主要参与群体,他们是如何看待课外辅导班的?为了较为深入地了解课外辅导班这一现象,本文基于一项关于课外辅导班的深入调研,对如何理性看待课外辅导班进行了一些初步探讨。

我国最早对课外辅导的界定是中小學生在主流教育之外所参加的针对其文化课或艺术课方面的辅导,这种辅导主要占用学生的校外学习时间,既包括家教也包括培训班和辅导班^[3]。本文界定的课外辅导班是指用于提升学生成绩和能力的校外辅导机构,它的称谓有包括语文、数学、英语、物理、化学、生物、历史、地理、政治、美术、体育、音乐等课程在内的学习辅导班、特长班、兴趣班、冲刺班等。本研究选择山东省某县城进行深入调研,通过质性研究和定量研究相结合的方法,对辅导班中4~9年级的200名中小學生参加辅导班的情况进行问卷调查,并用SPSS20.0进行统计分析;考虑到家长、教师和校长作为学生的最相关利益群体和辅导班盛行的推动者,针对7名学生、7位家长、6位教师和1位校长4个不同群体进行深度访谈,并运用Nvivo8.0进行编码分析。

收稿日期:20161101

作者简介:钟婉娟(1975-),女,贵州安顺人,副教授,硕士生导师,博士,主要从事校长领导力、学校管理研究。

2 中小学生学习参加课外辅导班的现状分析

关于课外辅导班的现状如何,笔者选择山东某县城进行深入调研,对辅导班中4~9年级中小学生学习参加辅导班的基本情况和心理感受进行问卷调查;针对学生、家长、教师和校长4个群体进行访谈,编码分析不同群体对于学生参加辅导班的态度、辅导效果的评价和未来是否参加辅导的意愿,并引出如何理性看待课外辅导班问题。

2.1 参加课外辅导班的强度整体不大

学生一年内参加课外辅导班的数量、每次参加课外辅导的时间和辅导班课后作业的多少可测量课外补习的强度。关于课外补习是否增加学生学习负担,国内研究者普遍认为课外补习加重了中小学生的学习负担^[4],然而笔者从中小学生学习参加辅导班的调查结果分析,被调查县城中小学生学习一年内参加辅导班的数量普遍较少,85.25%的被调查学生一年内参加辅导班的数量是1个或2个,参加3个以上的数量较少;47.0%的中小学生学习每次参加辅导班的时间为2h,其余学生选择2h以内;79.3%的学生称课外辅导班会布置一些书面作业,但相对于平时学校作业而言显然很少。总体而言,被调查县城的中小学生学习参加辅导班的强度不大,这和当今社会上以提高成绩为目的的补习增加了学生压力的主流观点不一致。

2.2 参加课外辅导班的类型:以提高成绩的文化课补习班为主

被调查中小学生学习参加的课外辅导班类型以比重为52.0%的提前预习班为主,其次为薄弱学科补习班、升学强化班和特长兴趣班;对被调查中小学生学习参加辅导班的科目类型进行频数分析可知多数人选择了数学、外语和语文选项,个案百分比分别为83.8%、82.8%和51.5%,原因是这3科是我国应试教育下选拔性考试中的“主科”,对学生成绩影响最大,可见被调查的山东某县城中小学生学习参加课外辅导班主要是对学校文化课的补充和强化。另外,调查发现该县城参加辅导班的中小学生学习以成绩较好的学生为主,比重占到65.66%,这和家长对于他们的高期望不无关系,无形中会增加学生不必要的心理压力。

2.3 参加课外辅导班主要出于学习成绩和能力发展的考虑,多数愿意参加并感受到快乐

有研究发现中小学生学习参加课外辅导的原因都很务实,即使促进能力全面发展的特长兴趣班也是出于升学考试中有优势可言。被调查的198名中小学生学习选择“稳定学习成绩”“能力的全面发展”和“父母要求参加”的分别占到62.12%、60.1%和48.48%,是中小学生学习参加课外辅导班的主要原因;其次是“不想输给其他人”和“进入好学校”的心理作用。访谈中也发现多数中小学生学习通过参加辅导班能够提高成绩、补习学校落下的知识、培养技能,并且有小伙伴玩耍。

调查发现中小学生学习“愿意”参加课外辅导班的比例达到70.2%，“认识了新朋友”和“提高了学习成绩”选项分别占57.58%和56.06%，是中小学生学习感受快乐的主要方面；其次是父母对孩子学习更放心和学生找到了学习方法，其他方面的收获则相对较少；但也有被访学生“讨厌或不喜欢”参加课外辅导班，主要原因是被父母要求、没时间休息玩耍和做自己喜欢的事情。中小学生学习并非单纯地以成绩衡量其参加辅导班的收获与否，他们更渴望有同伴玩耍、有时间做自己喜欢的事情和培养兴趣技能。

2.4 不同社会群体对于中小学生学习参加课外辅导班的态度

对学生、家长、教师和校长4个不同群体对于中小学生学习参加课外辅导班态度的访谈资料进行编码分析(如表1所示),17个参考点信息表明学生持“喜欢”态度,8个参考点信息持“讨厌或不喜欢”态度,10个参考点信息表明家长“赞成或支持”;被访教师对于中小学生学习参加课外辅导班的态度比较分散,他们多数既鼓励孩子多学东西,又顾及孩子的压力和感受;被访初中校长考虑到整个学校的发展和升学率,对于中小学生学习参加辅导班持“赞成和理解”的态度。即使部分家长、教师和校长考虑到学生参加辅导班的额外压力和自身意愿,面对学校和社会的升学压力,他们多数认为孩子参加课外辅导班是非常重要的^[5],希望通过参加辅导班来提高孩子的学习成绩和各方面能力。

表1 不同群体对于中小学生学习参加课外辅导班态度的编码分析

被试类别	态度	材料来源	参考点	参考点举例
学生	喜欢	4	17	挺喜欢的,自愿上的
	讨厌或不喜欢	5	8	讨厌,被迫,很烦;没时间休息和玩耍
	紧张或害怕	3	5	怕学不好会挨骂,作业多负担重;有点想逃避;父母强迫参加,很累
家长	赞成或支持	4	10	能提高孩子成绩学到东西就好;从小学不好以后会后悔;不想输给别人
	不赞成	1	2	放假就该休息,时间自由安排
	说不清矛盾	3	5	各需所求,尊重孩子的兴趣和意愿
教师	赞成	2	7	提高成绩,相对安全,有同伴玩耍
	反对	2	2	不是很赞成,尊重学生自由成长
	说不清或矛盾	2	2	不赞成又希望学生成绩好;对孩子有好处,又会对其心理和身体产生压力
	不在乎	1	2	辅导班是一种合理存在,去不去辅导班是家长和孩子们的意愿
校长	赞成和理解	2	3	提高学生成绩和学校升学率

2.5 不同社会群体对于中小学生学习参加课外辅导班效果的评价

针对“不同群体对于辅导班效果评价”的访谈材料编码分析,被访谈多数认为中小学生学习参加辅导班是有收获的,并体现在巩固知识、提高成绩和有同伴玩耍等方面,如表2所示。其中,统计结果的13个参考点信息表明学生参加辅导班“有收获”,12个参考点信息表明家长认为孩子参加辅导班是有收获的,10个参考点信息表明教师认为学生参加辅导班是有收获的。另外,少数群体对于辅导班效果存在质疑的编码分析中,有3个参考点信息表明学生讨厌学习,参加辅导班没有收获;也有部分被访教师认为参加辅导班对于学生成绩提高不大。

表2 不同群体对于中小学生学习参加课外辅导班效果评价的编码分析

被试类别	辅导班效果	材料来源	参考点	参考点举例
学生	有收获	6	13	提高成绩,补习学校落下知识;培养技能,有小伙伴玩耍;写作水平提高
	没有收获	2	3	讨厌学习,成绩下降
家长	有无收获因人而异	2	2	学多学少靠自己,爱玩的孩子到了辅导班也是玩,学习方面收获很少
	有收获	5	12	家长放心,巩固文化课知识,多方面有帮助;积极性提高;性格更活泼
教师	有无收获因人而异	4	6	看学生自己的情况,任务过重的辅导班可能带给学生学习和心理压力
	有收获	4	10	相对安全、家长放心,同伴玩耍,提高成绩;提前熟悉知识点
校长	有收获	2	4	巩固知识,促进学业

2.6 不同社会群体对于中小学生学习参加未来辅导意愿的看法

尽管参加辅导班会牺牲掉学生的部分自由时间,但考虑到辅导班带给大多数学生提高成绩和技能、结识新朋友的快乐和收获,多数被访学生未来愿意继续参加辅导班,如表3所示。10个参考点信息表明多数家长和教师赞成学生继续参加辅导班;被访校长认为学生参加辅导是必不可少的,学生可以根据自己的兴趣或者偏差学科选择自己要参加的辅导班。另外,被访学生、家长和教师中少数不想未来继续参加辅导,原因是随着年级的升高学生自由成长和玩耍的时间越来越少,不断增加的学习任务和压力分散学生在校上课精力,容易对辅导班产生依赖性等。

表3 不同群体对于中小學生未来辅导意愿看法的编码分析

被试类别	未来辅导意愿	材料来源	参考点	参考点举例
学生	有意愿参加	5	11	自己喜欢上,不能丢掉自己的兴趣
	不想参加	2	4	不想上,暑假没得玩;面临中考时间紧张
家长	赞成	4	7	支持孩子继续参加兴趣班;对孩子有帮助的都可以考虑
	不赞成	1	1	个人觉得没什么必要,针对个人具体问题具体分析效果会更好
	无所谓	3	5	上辅导班看孩子的想法,尊重孩子的意愿;父母不应该总强制
教师	赞成	5	10	持赞成态度,提高成绩,培养兴趣
	看学生意愿	1	1	其他科目看学生意愿,我无权评论
	不赞成	4	5	学生自由和玩耍时间越来越少,学习任务和压力反而不断增多
校长	赞成	2	3	学生参加辅导必不可少

3 理性看待中小學生参加课外辅导班的利弊

通过运用定量和质性研究工具对中小學生参加课外辅导班现状的统计描述和编码分析,研究发现山东某县城中小學生参加课外辅导班的强度不大、类型单一,不同群体对学生参加课外辅导班的态度、辅导效果和未来参加意愿总体持认同和肯定的看法,因此我们应看到中小學生参加辅导班的可取之处,理性看待课外辅导班的利弊。

3.1 中小學生参加课外辅导班并非一无是处

第一,课外辅导班的学习环境相对自由,有利于提高中小學生的课堂主动性和自信心。课外辅导班的组织教学方式相对自由,学生在辅导班小班课堂的发言机会相比学校的大班教学多了很多。山东某县城被访学生家长称孩子参加辅导班后随着自我表现机会的增多,学习主动性和积极性大大提高,成绩提高后的自信心和成就感也得到满足。

第二,课外辅导班有利于学生提高人际交往能力。被调查中小學生感受到快乐的主要原因是认识了新朋友和提高了学习成绩,比重分别为63.9%和62.2%,其次是父母对自己的学习更放心。参加辅导班的学习不仅可以和同龄孩子交朋友,而且辅导班一般采取小班制的教学,学生更容易和老师近距离交流,能够很好地提高人际交往能力。

第三,课外辅导班基本能够满足家长对于学生提高成绩和放心的需求。学生、家长、教师和校长等不同社会群体对中小學生参加课外辅导班的态度、辅导效果和未来辅导意愿具有一致认同性。在素质教育学校教学任务减少、中小學校“减负”政策的倡导下,家长认识到课外辅导班存在的必要性和重要性,多数家长和教师都感觉学生参加辅导班稳定了学习成绩,孩子在辅导班相比出去玩耍更为安全。

第四,课外辅导班多是小班教学规模,有利于因材施教,弥补学校教育大班额教学的不足。被调查的山东某县城中小學生参加的课外辅导班规模是小班教学的比例为51.2%,即使大班教学的人数也控制在30人以内,因此参加辅导班的每个中小學生都能得到辅导班老师的耐心指导,教师可根据每个人的学习情况有针对性地提高学生的学习能力^[6],有利于解决学生的知识薄弱点,提高其学习成绩,弥补学校教育大班教学的不足。

3.2 正视中小學生课外辅导班存在的问题

随着当今社会课外辅导班的盛行,我们看到中小學生参加课外辅导班必要性和合理性的同时,也要正视其存在的问题,下面从学生、家长、学校、课外辅导班和社会5个角度展开讨论。

第一,学生方面:部分学生对于辅导班的反对和厌恶情绪易被家长和社会忽视,参加以文化课为主的辅导班不利于学生的全面发展和身心健康成长。被访九年级学生称自己从小被父母强迫参加辅导班,感觉很累想要逃避;参加辅导班的中小學生绝大多数感受到快乐,但也有部分学生因为辅导班占用了自己难得的自由或休息时间而感到痛苦,他们的不良心理情绪应得到家长和社会的更多关

注。另外,被调查中小學生参加的课外辅导班类型以比重为 52.0% 的提前预习班为主,其次为薄弱学科补习班、升学强化班和特长兴趣班,单纯地以文化课补习为主影响学生的全面发展。

第二,家长方面:忽视了孩子的兴趣和需要,对于辅导班的盲目依赖助长了课外辅导班的盛行,降低了作为家长的责任和义务。调查发现部分家长面对学校和社会的竞争,认为孩子参加辅导班或多或少都会受益;还有的家长忙于工作忽视了孩子的学习和成长,片面认为只要把孩子送进辅导班就是对孩子负责,从而跟风式地给孩子报名参加辅导班,这样容易对辅导班产生盲目的依赖心理,助长课外辅导班的盛行^[7]。一方面对于孩子的健康成长极为不利,另一方面片面忽视了家庭教育对于孩子健康成长的作用。

第三,学校方面:初中教师和校长对辅导班文化课的充分肯定忽视了学生素质的全面发展,只是学校应试教育的辅助和延续。面临中考升学压力的初中老师充分肯定课外辅导班对于学校教育的补充作用,赞成学生参加以提高成绩为目的的文化课补习班,被访校长则更多地考虑如何达到上级政府和学生家长对于学生成绩的要求来提高整个学校的升学率,他们都忽视了素质教育大背景下对于学生兴趣和爱好的关注和培养,导致课外辅导成为学校应试教育的辅助和延续。

第四,课外辅导班方面:多数辅导班缺乏有效监管,教学设施简单,师资水平不高,教学质量难以保证,办学环境有待改善。笔者选择调研的辅导机构规模不一,但学科类型整体以文化课补习为主,兴趣特长班名存实亡;辅导班内的教学设施相对简单,大班教学的教室学生多空间小;辅导班内的任课教师既有乡镇在职教师也有暑期兼职大学生,教师队伍较为混乱难以保证其教学质量;被调查县城参加辅导班的农村户籍学生占 58.1%,部分乡镇学生午餐问题自行解决,长此以往会存在安全隐患,对于中小学生的健康成长不利。

第五,社会方面:课外辅导不利于良好社会教育环境的创造和基础教育公平目标的实现,阻碍了素质教育实现的步伐。调查发现该县城参加课外辅导班的中小學生以成绩较好的学生为主,比重占到 65.66%,中小學生课外辅导的盛行不利于良好社会教育环境的创造;在应试教育的背景下,成绩差异的扩大化一定程度上强化了社会分层,扩大了城镇学生在获得基础教育资源上的不均衡。尤其在學校各方面基础教育资源相对落后、课外辅导以文化课补习为主的县城和乡镇,目前素质教育的实施面临较大的挑战和阻碍。

4 针对中小學生课外辅导班问题的启发和建议

通过对被调查地区中小學生参加课外辅导班的现状分析,我们不否认课外辅导班存在的上述一系列问题,但也应看到课外辅导班在中小學生成长过程中起到的积极作用,理性看待其利弊,在全社会形成正确的课外辅导班意识,最大限度地发挥其对于学校教育和家庭教育的补充作用。

第一,家长方面:尊重孩子意愿,关注孩子的心理感受;提高自身责任意识,有效选择课外辅导班,做个理智的消费者。一方面,家长给孩子选择课外辅导班时应与孩子进行充分沟通,尊重孩子的兴趣和意愿,为孩子选择合适的辅导班。即使作为高考大省的山东县城内学生的老师和家长,也不能太急功近利;另一方面,家长要提高教育孩子的义务和责任意识,增加和孩子、老师的沟通,了解孩子的学习成长情况,在广泛调查比较的基础上有效选择课外辅导班,做课外辅导班的理智消费者。

第二,学校方面:关注学生身心健康和全面发展,提高办学责任;把好课堂教学质量,积极推进小班化教学。尽管面临着上级要求的学校升学率和家长对于高分数的压力,校长和教师应时刻牢记培养学生成为全面发展的人的素质教育目标,努力提高自己的办学责任和意识,关注学生的身心健康和自由发展;教师也应自觉抵制各种假期辅导班的高薪诱惑,不强制学生参加各种名目的课外辅导班;针对家长和学生最关心的升学问题,不能以学生成绩为标准来确定教师的奖金和工资^[8]。另外,山东省要积极落实因材施教的教育思想,尽可能扩建学校推进小班化教学。

第三,课外辅导班方面:承担其教育责任,不断改善办学质量和水平,发挥其对于家庭教育和学

校教育的补充作用。课外辅导机构作为民办的盈利性机构依然肩负教育的责任,教育目标应和主流学校保持一致性,要本着促进学生全面发展的宗旨,培养学生各方面的能力。另外了解到部分辅导班师资力量和教学质量不佳,辅导班应时刻保证其教学质量和管理到位,提高办学条件和专业师资水平,真正做到让学生开心、家长放心和社会满意。

第四,教育行政部门:积极推进小班化教学扩大优质教育资源,运用法律和政策对课外辅导班进行有效监管,支持学校开发网络辅导平台减少教育不公现象。反思学校教育系统存在的问题,努力扩大优质教育资源,山东省政府加大教育投入力度积极推行小班化教学,2015~2017年扩建中小学解决大班额问题;考虑到在职教师为赚取利润而在辅导班任教,可通过提高其工资待遇调动教师在校教学质量和积极性;运用相关法律政策对课外辅导班进行有效干预和监管;政府和教育行政部门可依托现代化的教育技术手段,支持学校开发对中小学生对非在校时间辅导的网络平台,减少课外辅导带来的教育不公现象。

第五,社会方面:形成正确的课外辅导班意识,正视辅导班对学校教育的补充作用,理性看待其利弊,发挥社会的监督作用。由于学校素质教育“减负”下学业任务的放松和大班教学无法因材施教的弊端,中小学生参加课外辅导班是对学校教育和家庭教育的一种补充,是整个社会的一种正常反应,社会各界都要树立正确的公共意识,理性看待辅导班存在的合理性和其自身难以避免的问题。另外,对课外辅导班的办学条件和教学质量进行监督,发挥广大人民群众的监督作用。

参考文献:

- [1] 许政法. 国内课外补习研究回顾与展望[J]. 教学研究, 2009(1): 56-59.
- [2] 王吉, 刘东芝. 对补习教育研究几个基本问题的思考[J]. 教学与管理, 2013(9): 15-17.
- [3] 王有升. 补习教育: 一类不可忽视的教育现象[J]. 上海教育科研, 1997(6): 18-24.
- [4] 丁小浩, 薛海平. 我国城镇居民家庭义务教育支出差异性研究[J]. 教育与经济, 2005(4): 39-44.
- [5] 彭湃. “影子教育”: 国外关于课外补习的研究与启示[J]. 外国中小学教育, 2007(9): 44-48.
- [6] 赵广建. 浅谈中小学课外辅导班的优、劣势[J]. 教学理论, 2013(7): 121.
- [7] 康少军, 卓潇, 凤姝. 课外辅导班火爆成因: 教育社会学视域下的思考[J]. 广西教育学院学报, 2011(3): 28-30.
- [8] 刘英童, 董敏杰, 李利平. 宿迁市中小学生参加课外辅导班的调研思考[J]. 新课程研究, 2015(1): 47-48.

(责任校对 游星雅)